贯彻新发展理念,发挥改革的推动作用

宇牢把握进一步全面深化改革的"六个必然要求"②

破除与新发展理念不符的 体制机制弊端,形成有利于新 发展理念落实落地的制度环 境,进一步全面深化改革才能 不断破解发展难题、增强发展 活力、厚植发展优势

既以新发展理念指导引领 进一步全面深化改革,又通过 深化改革为完整准确全面贯彻 新发展理念提供体制机制保障

产销量同比分别增长30.1%和 32%,前不久出炉的新能源汽车"半 年报",进一步展现了这一战略性新 兴产业的蓬勃生机。

事业发展出题目,深化改革做 文章。回望我国新能源汽车产业发 展历程,持续优化市场环境"放水养 鱼",取消外资股比限制促进竞争, 实施并两度优化新能源汽车"双积 分"管理办法、促进传统车企加快新 能源汽车量产步伐 …… 一系列改革 举措,不断打开国产新能源汽车发 展新局面,也为绿色低碳出行提供 有力支撑。向改革要动力、以改革

起,成为"通过全面深化改革推动落 实新发展理念"的生动缩影。

党的二十届三中全会审议通过 的《中共中央关于进一步全面深化 改革、推进中国式现代化的决定》 (以下简称《决定》)提出"六个必然 要求",深刻阐明进一步全面深化改 革的重要性和必要性,其中一个重 要方面就是"贯彻新发展理念、更好 适应我国社会主要矛盾变化的必然 要求"。牢牢把握这一必然要求,就 要围绕形成有利于落实新发展理念 的体制机制,加大改革力度,努力在 增强创新能力、推动发展平衡、改善 生态环境、提高开放水平、促进共享 发展上取得新突破。

习近平总书记强调,"贯彻落实 新发展理念,必须发挥改革的推动 作用"。新理念的确立,总是同旧理 念的破除相伴随的。贯彻落实新发 展理念,涉及一系列思维方式、行为 方式、工作方式的变革,涉及一系列 工作关系、社会关系、利益关系的调 整,需要通过改革的手段来实现。 "构建支持全面创新体制机制""完 善城乡融合发展体制机制""完善高 水平对外开放体制机制""健全保障 和改善民生制度体系""深化生态文 明体制改革"……《决定》以新发展 理念引领改革,将新发展理念贯穿 于改革方案设计之中。只有继续把 改革推向深入,通过改革通堵点、破 难题、拓路径,才能为完整准确全面 贯彻新发展理念提供体制机制保 障,实现更高质量、更有效率、更加 公平、更可持续、更为安全的发展。

发展理念是战略性、纲领性、引 领性的东西,是发展思路、发展方 向、发展着力点的集中体现。新发 展理念集中反映了我们党对经济社 会发展规律认识的深化,也是针对 我国发展中的突出矛盾和问题提出 来的。围绕贯彻新发展理念,全面 深化改革从破解制约高质量发展的 突出问题和关键环节入手,释放出 蕴藏于亿万人民之中的巨大活力。 完善青年创新人才发现、选拔、培养 机制,健全保障科研人员专心科研 制度,让科技创新活力不断迸发;健 全推动西部大开发形成新格局、东 北全面振兴取得新突破、中部地区 加快崛起、东部地区加快推进现代 化的制度和政策体系,让区域发展 更加协调、更为均衡;落实生态保护 红线管理制度,健全山水林田湖草 沙一体化保护和系统治理机制,让 生态系统稳定性和可持续性不断提 升……破除与新发展理念不符的体 制机制弊端,形成有利于新发展理

面深化改革才能不断破解发展难 题、增强发展活力、厚植发展优势。

新时代,我国社会主要矛盾已 经转化为人民日益增长的美好生 活需要和不平衡不充分的发展之 间的矛盾。解决我国社会主要矛 盾,关键在于以新发展理念为引领 推动高质量发展。习近平总书记 指出:"当前,推动高质量发展面临 的突出问题依然是发展不平衡不 充分。"比如,创新能力不适应高质 量发展要求,产业体系整体大而不 强、全而不精,城乡区域发展和收 入分配差距仍然较大,民生保障、 生态环境保护仍存短板,等等。归 结起来,这些问题都是社会主要矛 盾变化的反映,是发展中的问题, 必须进一步全面深化改革,从体制 机制上推动解决。

我国发展走到今天,发展和改 革高度融合,发展前进一步就需要 改革前进一步,改革不断前进也能 为发展提供强劲动力。既以新发展 理念指导引领进一步全面深化改 革,又通过深化改革为完整准确全 面贯彻新发展理念提供体制机制保 障,必能把我国发展的巨大潜力和 强大动能充分释放出来,开 创我国高质量发展新局面。

来源:《人民日报》(2024



